
Sitzung des Gemeinderates der Stadt
Elzach
Termin: Dienstag, 3. Februar 2026, 20.30 Uhr
Ort, Raum: Bürgerzentrum Krone-Ladhof, Ladhof 5, 79215 Elzach
Tagesordnung:
1. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung vom
13.01.2026 und sonstige Bekanntgaben
2. Haushaltsplan 2026 - Beratung und Beschlussfassung

1. Beschluss über die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2026
2. Feststellung des Wirtschaftsplans der Stadtwerke Elzach für das
Wirtschaftsjahr 2026
3. Feststellung des Wirtschaftsplans der Stadtentwässerung Elzach für
das Wirtschaftsjahr 2026

3. Freiwillige Feuerwehr Elzach: Zustimmung des Gemeinderates zur Wahl
des Abteilungskommandanten Oberprechtal und dessen Stellvertreter
4. Bausachen; Antrag auf Zustimmung nach § 246 e BauGB („Bauturbo“)
i.V.m. § 36 a BauGB zu folgendem Bauantrag:
Bauvorhaben: Erweiterung eines Wohnhauses, Flst.Nr. 89, Dorfstraße 34a in
Elzach-Yach
5. Fragen der Bürgerinnen und Bürger
6. Bekanntgaben, Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Roland Tibi
Bürgermeister

Fundsachen
FolgendenachstehendaufgeführteFundsachenwurdenabgegebenundkön-
nen beim Fundbüro im Bürgerbüro Elzach, Zimmer 1, Schmiedgasse 10 B,
79215 Elzach abgeholt werden: 1 kleiner Geldbeutel.

Sperrung der Hauptstraße am 1. Februar
Anlässlich der Kinderfasnet wird die Hauptstraße zwischen der Einmün-
dung Gerbergasse und der Einmündung Rathausgasse, sowie der Bärenplatz
und der Nikolausplatz am Sonntag, 1. Februar, in der Zeit von 13 bis 18 Uhr
für den Verkehr gesperrt.
Der Durchgangsverkehr wird über die Ortsumfahrung umgeleitet.

Fundsachen
Beim Bürgerhaus Katzenmoos wurde ein Fingerring gefunden. Dieser kann
montags zwischen 15 und 17 Uhr auf der Ortsverwaltung Katzenmoos abge-
holt werden.

Neuer Bauhof Mitarbeiter Niklas Schätzle

Ab März 2026 wird Niklas Schätzle das Team des Bauhofes als neuer Mitar-
beiter im Bauhofteam und Ansprechpartner für die Liegenschaften im Orts-
teil Yach unterstützen. Wir freuen uns auf den neuen Kollegen und wün-
schen ihm einen guten Start bei der Stadt Elzach.

Neue Kindergartenleitung Silke Moser

Ab Februar 2026 wird Silke Moser die Leitung des Kindergarten Spatzennest
übernehmen. Wir freuen uns auf die neue Kollegin und wünschen Ihr einen
guten Start bei der Stadt Elzach.

Information zum neuen Landesgaststättengesetz

Zum 1. Januar 2026 ist das neue Landes-
gaststättengesetz in Kraft getreten.
Wer einen vorübergehenden Gaststätten-
betrieb betreibt muss die Veranstaltung
jetzt der Gemeinde anzeigen. Die bisheri-
gen Gestattungen werden nicht mehr aus-
gestellt.
Im Hinblick auf die kommende Fasnet bit-
ten wir alle Veranstalter die Speisen- und
Getränke zum Verzehr an Ort und Stelle an-

bieten, die Veranstaltung bei der Stadt Elzach frühzeitig anzuzeigen. Das An-
zeigeformular nach § 2 Abs. 2 LGastG finden Sie auf unserer Homepage.

Vorgezogener Redaktionsschluss MTB an Fasnet

Der Redaktionsschluss für Beiträge im Mitteilungsblatt der Stadt Elzach in
KW 8/2026 (Erscheinungsdatum 19. Februar) wird aufgrund Fasnet vorgezo-
gen auf Freitag, 13. Februar, bis 10 Uhr.

Evangelische Kirchengemeinde Zweitälerland - Elzach
und Oberprechtal

Sonntag, 1. Februar: 11 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl in der Christuskir-
che in Oberprechtal mit Pfarrer Leon Hanser.
Sonntag, 8. Februar: 11 Uhr Gottesdienst in der Johanneskirche in Elzach mit
Pfarrer i. R. Gerhard Jost.
Sonntag, 15. Februar: kein Gottesdienst.

Römisch-Katholische Kirchengemeinde An der Elz

Das Pfarrbüro bleibt am Mittwoch, 4. Februar, wegen einer externen Veran-
staltung geschlossen. Wir bitten um Beachtung.
Ergebnis Sternsingeraktion 2026
Ein herzliches Danke allen, die die Sternsinger vor ihrer Haustür empfangen
und unterstützt haben, als Kirchengemeinde Oberes Elztal können wir die
stolze Spendensumme von 33.641,53 Euro an das Kindermissionswerk wei-
terleiten. Vielen Dank für die Bereitschaft, die weltweit größte Sozialaktion
von Kindern und Jugendlichen für andere Kinder und Jugendliche zu unter-
stützen.

Die Stadt Elzach gratuliert zum Geburtstag

c Oberprechtal
31. Januar: Ilse Schmidt (75 Jahre).
c Elzach
2. Februar: Meinrad Mayer (70 Jahre).
c Prechtal
3. Februar: Jutta Becherer (70 Jahre).

Sprechstunden des VdK-Lotsen im „Bürgerzentrum Ladhof“

SprechstundendesVdK-Lotsen im„BürgerzentrumLadhof" imRaum„Prech-
tal“ 3. Stock oder nach telefonischer Vereinbarung: 0173 / 8434350.
6. Februar, 15.30 bis 17 Uhr und 6. März, 15.30 bis 17 Uhr.

Back dein eigenes Brot

Der Duft von frischem Brot liegt auch 2026 wieder in der Luft: In der Lebens-
hilfe Werkstatt Elzach wird auch in diesem Jahr wieder gebacken. An aus-
gewählten Terminen, in der Regel ist es immer der erste Freitag des Monats,
wird das Backhäusle angefeuert.
Alle Interessierten sind herzlich eingeladen, ihre selbstgemachten Teiglinge
mitzubringen. Am besten sind sie bereits abgewogen und wiegen etwa 800
Gramm. Die Brote werden vor Ort für Sie gebacken. Das Einschießen erfolgt
jeweils um 10 Uhr und um 14 Uhr. Während Sie auf Ihr frisch gebackenes Brot
warten, hat die Cafeteria der Werkstatt Elzach geöffnet. Die Lebenshilfe freut
sich auf Ihr Kommen!
DieAnmeldung istbequemüberunsereHomepageunterwww.lhke.demög-
lich. Alternativ können Sie sich auch beim Elzacher Werkstattleiter Dirk
Singler unter der Telefonnummer: 07682 / 920910 oder per E-Mail an Sing-
ler@wfb-haslach.de anmelden.
Die Backtage im ersten Halbjahr 2026 sind:
Freitag, 6. Februar, Freitag, 6. März, Donnerstag, 2. April, Freitag, 8. Mai, Frei-
tag, 12. Juni, Freitag, 3. Juli.

Narrenzunft Elzach

Ordnerversammlung
Für alle, die sich am Fackelumzug als Ordner zur Verfügung stellen, findet
HEUTE um 20 Uhr eine Einweisung und Vorbesprechung im Gasthaus Och-
sen statt. Der Bedarf an Ordner ist weiterhin groß, weshalb wir uns über
Freiwillige immer freuen.
Bürosamstage
Am 31. Januar und 7. Februar, wird von 10 bis 14 Uhr in der Zunftstube (Alfing)
Gelegenheit geboten für Barzahler den Mitgliedsbeitrag einzuzahlen. Mitglie-
der, welche bei einem anderen Kreditinstitut als der Volksbank bzw. Spar-
kasse Kunde sind, können die Fasnetsbändili abholen. Außerdem können
Sammler-Lärvli, Zunft- und Sonderplaketten, Schuttigfohne, Lärvli, die neue
Fasnet-CD, die Narrenfibel und das Buch „Vom zünftigen Schuttig zur Schutt-
igzunft“ gekauft werden. An beiden Terminen besteht auch die Möglichkeit,
Mitglied in der Narrenzunft zu werden. Im Besonderen weisen wir darauf-
hin, dass ohne aktuelles Zunftbändili keine Fackel am Fackelumzug ausge-
geben wird. Das Zunftbändili ist am Schuttig zu befestigen.
Lärvli und Zuschauerbändel
Seit letztem Jahr gibt es kein Lärvli als „Zuschauereintritt“ zu den Elzacher
Umzügen mehr. Das altbekannte Lärvli kann als Sammlerstück zukünftig an
den Bürosamstagen der Narrenzunft und bei der Goldschmiede Landwehr
sowie in der Tourist-Info Elzach erworben werden. Der neue Zuschauerbän-
del zeigt das zweite Bild einer achtteiligen Bilderreihe von Erwin Krumm
zum Nachtwächterlied und wird am Kinderfasnet- und Lehrbubesundig so-
wie an der Fasnet vom VfK Mühlenbach zum Preis von 3 Euro verkauft.
Schuttig, Schuttig mit de Schere...
Unser „Narresume“ ist ab dem 1. Februar wieder unterwegs. Alle Eltern sind
angehalten, ihrem Nachwuchs sowohl den anständigen Umgang mit de Blo-
dere beizubringen als auch auf kindgerechte Larven und unserem Brauch-
tum entsprechende Schuttig- oder Regemolli-Anzüge zu achten. Handta-
schen und Handys gehören nicht zum Schuttig. Weiterhin sind die Eltern
dafür verantwortlich, ihren Nachwuchs zu unterweisen, auf den Durch-
gangsverkehr zu achten und keine Fahrzeuge anzuhalten! Auf dem Kirch-
platz hat grundsätzlich kein Narrentreiben stattzufinden! Für die Kinder und
erst recht für die Jugendlichen gilt die alte Elzacher Narrenregel: Ein Schuttig
ohne Hut und Larve ist kein Schuttig – auf der Straße nicht und in den Wirt-
schaften auch nicht. Mit einem kräftigen Tralla-ho: NARRENZUNFT ELZACH

Schwarzwaldverein Elzach-Winden

Senioren-Winterwanderung Waldkirch-Siensbach
Der Schwarzwaldverein Elzach-Winden lädt zu einer aussichts- und ab-
wechslungsreichen Seniorenwanderung herzlich ein. Vom Waldkircher See-
rosenteich führt die Tour über den Drachenfliegerlandeplatz und den Eich-
bühl zum Siensbacher Dobel, zurück über den Kapfweg zum Altersbach und
zum Ausgangspunkt. Bei einer Gehzeit von ca. drei Stunden sind etwa 9 Ki-
lometer und 240 Höhenmeter in mehreren sanften Anstiegen zu bewältigen.
Eine gemeinsame Einkehr am Ende der Tour ist vorgesehen. Treffpunkt:
Dienstag, 3. Februar, 13.30 Uhr, Elzach, Telfer Straße 1, DRK-Vereinsheim im
Industriegebiet Biederbachwiesen zur Bildung von Fahrgemeinschaften in
Privat-Pkw. Informationen bei Bettina Wörner, Tel. 07682/7636. Alle SWV-
Mitglieder sowie alle Wander- und Naturfreunde sind willkommen. Infos
auch unter www.swv-elzach-winden.de.

Seniorenfasnet am Sonntag, 1. Februar, 14 Uhr im HdG

Herzliche Einladung nochmal und eine ebenso herzliche Bitte:
Wer gerne Kuchen backt und uns unterstützen möchte, wir würden uns
freuen, wenn Sie einen Kuchen mitbringen könnten.
Vergelts Gott allen! Infos: Edda Hahn, Telefon 07682 / 8624.
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MITTEILUNGSBLATT Rathaus Elzach
Hauptstraße 69
D-79215 Elzach
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mitteilungsblatt@elzach.de
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Do. 14.00 – 16.00 Uhr
Termine auch nach Vereinbarung möglich.
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Vorläufiger Annahmestopp für Winterkleidung

Dank der nach wie vor großen Spendenbereitschaft aus der Bevölkerung
befinden sich in unseren Regalen eine große Auswahl an Winterkleidung für
Jung und Alt, Kind und Mann und Frau. Wir freuen uns, wenn Sie bei nächs-
ter Gelegenheit bei uns hereinschnuppern und in diesem umfangreichen
Sortiment Ihre künftigen Lieblingsstücke für die kalte Jahreszeit finden.
Bitte haben Sie jedoch Verständnis, wenn wir derzeit keine Kleiderspenden
mehr annehmen können. Gerne geben wir bekannt, sobald unsere Lagerka-
pazitäten wieder eine Annahme Ihrer Spenden ermöglichen.
Unsere Öffnungszeiten: Montag 10 bis 12 Uhr, Mittwoch 15 bis 18 Uhr
Freitag 15 Uhr bis 18 Uhr. Ihr Team der Elzacher Fundgrube.

Fördervereins Jugendkapelle der Stadtmusik Elzach -
Verein für Musik und Kultur Elzach: Hauptversammlungen

Am Samstag, 7. Februar, findet um 19 Uhr im Gasthaus Löwen in Elzach die
diesjährige Hauptversammlung des Fördervereins Jugendkapelle der Stadt-
musik Elzach statt. Alle Mitglieder und Eltern der Jugendmusikerinnen und
Jugendmusiker sind hierzu recht herzlich eingeladen.
Weiterhin findet am Samstag, 7. Februar, um 20 Uhr im Gasthaus Löwen in
Elzach auch die Jahreshauptversammlung des Vereins für Musik und Kultur
in Elzach statt. Alle Mitglieder sowie die Ehrenmitglieder der Stadtmusik El-
zach, die Stadträte und alle Freunde und Förderer der Stadtmusik sind hierzu
recht herzlich eingeladen.

Verein deutscher Schäferhunde Ortsgruppe Elzach

Die Ortsgruppe Elzach Verein deutscher Schäferhunde lädt ein zur Jahres-
hauptversammlung am Samstag, 31. Januar, um 19 Uhr ins Vereinsheim
Schwarzwaldstraße 3a.

RVC Prechtal - Radballtermine

1. Februar: Viertelfinale Deutschlandpokal Elite in Backnang-Waldrems
Prechtal 1 mit Simon Becherer und Marco Joos treffen auf die beiden Mann-
schaften aus Kissing sowie die Teams aus Saalfeld und Waldrems. Die ersten
beiden Mannschaften qualifizieren sich dabei für das Halbfinale des
Deutschlandpokals.

Musikverein Trachtenkapelle Oberprechtal

Am Freitag, 30. Januar, findet um 20 Uhr im Gasthof Zum Schützen Ober-
prechtal die Generalversammlung des Musikvereins Trachtenkapelle Ober-
prechtal statt.
Tagesordnungspunkte: 1. Begrüßung; 2.Totenehrung; 3.Tätigkeitsbericht für
das Geschäftsjahr 2025; 4. Bericht des Vorstands für Finanzen und Steuern;
5. Bericht der Kassenprüfer; 6. Entlastung des Vorstands für Finanzen und
Steuern; 7. Wahl von zwei Kassenprüfern; 8. Bericht der Vorständin für Ju-
gendarbeit und Ausbildung; 9. Bericht über Proben und Auftritte; 10. Ver-
schiedenes; 11. Wünsche und Anträge.
Anträge zur Tagesordnung können bis zum 28. Januar 2026 beim Vorstands-
sprecher oder per E-Mail an info@musikverein-oberprechtal.de eingereicht
werden. Zu dieser Versammlung sind alle Ehrenmitglieder, passiven Mitglie-
der, Eltern der Jungmusiker, Stadt- und Ortschaftsräte, Vereinsvertreter so-
wie alle Freunde und Gönner des Vereins recht herzlich eingeladen.
Musikverein Trachtenkapelle Oberprechtal.

NZ Bergteufel Oberprechtal - Zunftabend

Am kommenden Samstag, 31. Januar, findet der Zunftabend der Bergteufel
in der Festhalle in Oberprechtal statt. Beginn um 20.11 Uhr. Freut euch auch
in diesem Jahr wieder auf ein buntes Programm mit Frauenchor, Männerbal-
lett und tollen Sketchen. Seid gespannt wer uns dieses Jahr durch das Pro-
gramm führt…Anschließend Barbetrieb und LIVE Musik mit Tobias Jäkle.
P.S. aus Datenschutzgründen müssen wir alle Gäste darauf hinweisen, dass
am Zunftabend Bilder gemacht werden und diese auch für Werbezwecke auf
Homepage, Facebook und Insta-Seite veröffentlicht werden. Leider können
keine Platzreservierungen entgegengenommen werden.
Auf Euer Kommen freut sich die Narrenzunft Bergteufel Oberprechtal.

Tischtennis-Club Elzach 1961 - Spielberichte

TTC Elzach – TTC Suggental III 8:2
TV Denzlingen IV – TTC Elzach III 10:0
TTC Elzach J15 – AV GER.Freib.-St.Georgen J15 1:9
Mehr Infos gibt es auf unserer Homepage www.ttc-elzach.de.

Schwarzwaldverein Oberprechtal - Glühweinwanderung

Zur ersten Wanderung im neuen Jahr lädt der Schwarzwaldverein Mitglieder
sowie Gäste am Sonntag, 1. Februar, herzlich ein.
Treffpunkt ist um 13 Uhr beim Schwimmbad in Oberprechtal. Über den Som-
merbergweg geht es zur Höfninger Halde. Anschließend führt der Weg wie-
der hinunter ins Tal zu den Höfen und über den Brehweg und Hansenbach
zu einer Hütte auf der gegenüberliegenden Talseite. Dort gibt es Glühwein
und andere Getränke mit oder ohne Alkohol sowie Köstlichkeiten zum Ver-
zehr. Bei dieser Gelegenheit soll auch der neue Herd, der für die Kapfhütte
vorgesehen ist, getestet werden. Die Rückkehr zum Ausgangspunkt verläuft
über den Talweg. Insgesamt hat die Tour eine Länge von etwa 7 Kilometer
mit 250 Höhenmetern Auf- und Abstieg. Die Wanderführung hat Hubert
Ringwald, der für Auskünfte zur Verfügung steht, Telefon 07682 / 1794.

Yacher Kino geht wieder los!

Das Yacher Dorfkino ist wieder da: nach langer Pause und auf vielfachen
Wunsch heißt es jetzt endlich: Licht aus, Film ab! Wir laden Sie und Euch
ganz herzlich ein, gemeinsam mit uns den Neustart unseres Dorkinos zu be-
gehen. Wir freuen uns auf einen gemütlichen Kinoabend in guter Stimmung
und auf das schöne Gefühl, zusammen einen Film zu erleben.
Worum geht's beim nächsten Film?
Eine ungewöhnliche Reise führt zwei Männer zusammen, die unterschied-
licher kaum sein könnten: ein kultivierter Musiker mit außergewöhnlichem
Talent und ein bodenständiger Chauffeur mit großer Klappe und noch grö-
ßeremHerzen.GemeinsamfahrensiedurchdieUSAder 1960er-Jahre –durch
Städte, Vorurteile und persönliche Grenzen. Mit Humor, Wärme und Tief-
gang erzählt dieser Film von Freundschaft, Mut und der Kraft, einander wirk-
lich zuzuhören. Eine bewegende Geschichte, die berührt, zum Lachen bringt
und noch lange nachwirkt.
Wann: Freitag, 30. Januar, um 19.30 Uhr
Wo: Dorfgemeinschaftshaus Yach (Eingang vom Schulhof her)
Der Eintritt ist frei, wir freuen uns auf Sie. Ihr Arbeitskreis Kultur Yach.

CDU vor Ort…am Montag, 2. Februar

...der CDU Stadtverband Elzach und die CDU Landtagskandidatin Stefanie
Wernet lädt Sie sehr herzlich zu einer Veranstaltung mit Frau Gitta Conne-
mann MdB ein. Frau Connemann ist Bundesvorsitzende der Mittelstands-
und Wirtschaftsunion (MIT) und Parlamentarische Staatssekretärin bei der
Bundesministerin für Wirtschaft und Energie und Beauftragte der Bundesre-
gierung für den Mittelstand.
Die Veranstaltung findet statt am Montag, 2. Februar, von 18.30 bis 20.30
Uhr im Heimatmuseum Elzach, Hauptstraße 39, 79215 Elzach.
Im Rahmen des Besuchs erhalten wir zunächst einen kurzen Impulsvortrag.
Anschließend besteht ausreichend Gelegenheit zum persönlichen Aus-
tausch sowie für Fragen und Diskussionen. Wir würden uns sehr freuen, Sie
bei dieser Veranstaltung begrüßen zu dürfen. Bitte melden Sie sich bis zum
30.01.2026 unter info@stefaniewernetcdu.de an.
Vielen Dank, Roland Baier, CDU Elzach, Vorsitzender

Barrierefrei wählen: Blinden- und Sehbehindertenverbände
bieten Stimmzettelschablonen zur Landtagswahl 2026
an

Barrierefreies Wählen gehört zu den Grundbedürfnissen einer demokrati-
schen Teilhabe. Damit blinde und sehbehinderte Menschen in Baden-Würt-
temberg ihr Wahlrecht bei der Landtagswahl am 8. März 2026 eigenständig
und geheim ausüben können, stellen die Landesblinden- und Sehbehinder-
tenverbände spezielle Hilfsmittel kostenlos zur Verfügung.
Selbstbestimmt in die Wahlkabine
Oftmals sind Menschen mit Seheinschränkungen in der Wahlkabine auf
fremde Hilfe angewiesen. Um dies zu vermeiden, bieten die Verbände in Ba-
den-Württemberg wieder die bewährten Stimmzettelschablonen an. In
Kombination mit einer Begleit-CD, auf der die Inhalte der amtlichen Stimm-
zettel aufgesprochen sind, ermöglichen diese Hilfsmittel das eigenständige
Auffinden und Kennzeichnen der gewünschten Kandidaten.
Wer erhält die Unterlagen automatisch?
Personen, die in ihrem Schwerbehindertenausweis das Merkzeichen „Bl“
(Blind) eingetragen haben, müssen nicht selbst aktiv werden. Sie erhalten
die Wahlschablone nebst der Informations-CD automatisch per Post zuge-
schickt.
Anforderung für Sehbehinderte ohne Merkzeichen „Bl“
Sind Sie selbst sehbehindert oder kennen Sie Personen, die aufgrund ihrer
Seheinschränkung eine Schablone benötigen, aber das Merkzeichen „Bl“
nicht besitzen? In diesem Fall können die Hilfsmittel kostenlos bei den Blin-
den- und Sehbehindertenverbänden angefordert werden.
Landesweites Servicetelefon: 0761 / 36122
Bundesweite Hotline (DBSV): 030 / 285387-0
Die Verbände betonen, dass die Barrierefreiheit der Wahl ein wichtiger
Schritt zur Inklusion ist. „Jede Stimme zählt - und jeder Mensch sollte in der
Lage sein, diese Stimme ohne fremde Hilfe abgeben zu können“, so Brigitte
Schick, Vorsitzende des Landesblinden und Sehbehindertenverband Baden-
Württemberg e.V.

Asiatische Tigermücken – Nach der Saison ist vor der
Saison!

Die Tigermückensaison ist zwar schon beendet, es fliegen keine Mücken
mehr, doch die Eier der Asiatischen Tigermücke können auch bei kälteren
Temperaturen der Wintermonate überleben und im Frühjahr dann schlüp-
fen. Daher gilt die Devise: Nach der Saison ist vor der Saison. Denn die Eier
der Asiatischen Tigermücken überdauern den Winter am Innenrand von
Wasserbehältnissen, in denen sich über die Saison hinweg zumindest zeit-
weise Wasser befand. Deshalb: Gefäße mit einer Bürste kräftig abschrubben,
Innenrand und Bürste mit Wasser abspülen und das Wasser mitsamt Abrieb
zum Versickern auf die Erde/Wiese schütten, dann sind die Eier zerstört.
Tipp: Heißes Wasser (>60°C) tötet die Eier und Larven ab.

Altkleiderentsorgung im Landkreis Emmendingen

Im Landkreis Emmendingen wurden in den vergangenen Wochen und Mo-
naten von den bisherigen Anbietern mehrere Altkleidercontainer abgebaut,
sodass es an den noch bestehenden Standorten immer wieder zu Überfül-
lungen kommt. Die Abfallwirtschaft des Landkreises Emmendingen weist
deshalb darauf hin, dass an sämtlichen Recyclinghöfen im Landkreis (Bah-
lingen, Elzach, Riegel, Sasbach, Denzlingen, Emmendingen, Endingen, Gu-
tach, Herbolzheim, Kenzingen, Waldkirch und Teningen)Altkleidercontainer
zur Verfügung stehen. In die Container gehört ausschließlich saubere und

tragfähige Kleidung, paarweise gebündelte Schuhe sowie saubere Bett-,
Tisch- und Haushaltswäsche. Kleiderstücke, die stark verschmutzt, beschä-
digt oder zerrissen sind, sowie andere nicht mehr tragfähige Textilwaren dür-
fen nicht in die Container eingeworfen werden – diese gehören in die Rest-
mülltonne. Stuhlauflagen, Teppiche und Teppichboden werden beim Sperr-
müll mitgenommen. Wichtig zudem: Kleider aus Säcken, die neben überfüll-
ten Containern abgestellt werden, können nicht mehr verwertet werden, da
der Witterung ausgesetzte Kleidung als Abfall gilt und kostenintensiv ent-
sorgt werden muss. Die Abfallwirtschaft bittet deshalb darum, das Abstellen
von Textilien außerhalb der Container zu unterlassen.
Fürweitere InformationenoderRückfragenerreichtmandieAbfallwirtschaft
des Landkreises unter Telefon 07641 / 451-9700, per E-Mail an abfall@land-
kreis-emmendingen.de oder online unterwww.landkreis-emmendingen.de.

Führerscheinumtausch geht weiter

Führerscheine ohne Ablaufdatum müssen erneuert werden: Der Pflichtum-
tausch von Führerscheinen wird weiterhin fortgesetzt, das wird je nach Aus-
stellungsjahr nach und nach durchgeführt. Im aktuellen Schritt werden Kar-
tenführerscheine aus den Jahren 2002 bis 2004 in einen neuen Kartenfüh-
rerschein mit Ablaufdatum umgetauscht. Für Personen, die noch im Besitz
eines unbefristeten EU-Kartenführerscheins dieser Ausstellungsjahre sind,
endet die Umtauschfrist am 19. Januar 2027. Der Hintergrund der Umtausch-
aktion: Führerscheine sollen künftig EU-weit (EU-Richtlinie 2006/126/EG)
fälschungssicher und einheitlich sein. Die neu ausgestellten EU-Führerschei-
ne in Scheckkartenformat sind 15 Jahre lang gültig. Für den Umtausch müs-
sen sich Bürgerinnen und Bürger an die jeweilige Ortsverwaltung wenden,
nur Personen mit Wohnsitz in Emmendingen wenden sich bitte an die Füh-
rerscheinstelle des Landratsamtes Emmendingen.
Folgende Umtauschfristen gelten für die EU-Kartenführerscheine:
2002 bis 2004: 19. Januar 2027;
2005 bis 2007: 19. Januar 2028;
2008: 19. Januar 2029;
2009: 19. Januar 2030;
2010: 19. Januar 2031;
2011: 19. Januar 2032;
2012 bis 18. Januar 2013: 19. Januar 2033.
Fahrerlaubnisinhaber und -inhaberinnen, deren Geburtsjahr vor 1953 liegt,
müssen den Führerschein erst bis zum 19. Januar 2033 umtauschen, unab-
hängig vom Ausstellungsjahr des Führerscheins.

Elztäler-Ballett und Turnverein - Jahreshauptversammlung

Liebe Vereinsmitglieder, liebe Ehrenmitglieder, liebe Eltern, wir laden euch
herzlich zu unserer Jahreshauptversammlung 2026 ein. Diese findet am Frei-
tag, 30. Januar, um 20 Uhr im Gasthaus Rebstock in Oberwinden statt.
Tagesordnung: 1. Begrüßung durch die Vorsitzenden der Vorstandschaft; 2.
Bericht der Schriftführerin; 3. Berichte aus den einzelnen Abteilungen; 4. Be-
richt der Kassenverwalterin; 5. Bericht der Kassenprüferinnen; 6. Entlastung
der Vorstandschaft; 7. Ausblick auf das kommende Vereinsjahr; 8. Sonstiges.
Anträge zur Jahreshauptversammlung können bis spätestens 23. Januar
2026 bei der Vorstandschaft eingereicht werden. Eure EBTV-Vorstandschaft

Projekt Herbstzeit: Familien für ältere Menschen gesucht

Das Projekt „Herbstzeit“, das eng mit dem Landratsamt Emmendingen ko-
operiert, sucht Gastfamilien sowie Einzelpersonen oder Paare, die älteren
Menschen, die aufgrund ihrer altersbedingten Beeinträchtigungen und Pfle-
gebedürftigkeit nicht mehr im eigenen häuslichen Umfeld leben können, bei
sich zu Hause dauerhaft odervorübergehend aufnehmen und den Menschen
ein familiäres Zusammenleben ermöglichen. Die Gastfamilie erhält monat-
lich ein Entgelt von ca. 1.300 Euro + Pflegegeld, je nach Pflegegrad. Die Pfle-
gepersonen benötigen keine spezielle Ausbildung, pflegerische Vorerfah-
rung ist jedoch von Vorteil. Zur Entlastung kann auch ein Pflegedienst hin-
zugezogen werden. Das Pflegeverhältnis wird von der „Herbstzeit gGmbH –
Betreutes Wohnen für alte Menschen in Familien“ fachlich begleitet.
Weitere Informationen: Am Mittwoch, 4. März 2026 im Büro der Herbstzeit
(Landvogtei 5 in Emmendingen) zwischen 15 bis 18 Uhr, online jeden zweiten
Freitag im Monat zwischen 14 und 16 Uhr (Einwahllink über: www.herbst-
zeit-bwf.de) oder telefonisch unter: 07641 / 967159-0.

Vortrag „Pflegebedürftig, was nun?“ in Kenzingen

Pflegebedürftigkeit kann Menschen in jeder Lebensphase treffen und stellt
Betroffene und Angehörige häufig vor große Herausforderungen und vielfäl-
tige Fragen. Woher kann ich Unterstützung und Entlastung bekommen? Wie
funktioniert das mit der Einstufung in einen Pflegegrad? Welche Leistungen
kann ich von der Pflegekasse erhalten? Martina Gebele vom Pflegestütz-
punkt Emmendingen beantwortet am Dienstag, 10. Februar, ab 15 Uhr wäh-
rend des Senioren-Cafés diese Fragen in ihrem Vortrag. Ort: Evangelisches
Gemeindehaus, Offenburger Straße 21, Kenzingen. Organisiert wird die Ver-
anstaltung von den evangelischen und katholischen Kirchengemeinden
Kenzingen.

Werdende und frisch gebackene Eltern aufgepasst

Andere Mütter und Väter treffen, Erfahrungen teilen und sich gemeinsam in
Begleitung der Frühen Hilfen über spannende und herausfordernde Themen
der ersten Phase des Eltern-Seins austauschen? Dann in die Elterngruppe „
Auf dem Weg zur Elternschaft“ kommen. Diese ist ein gemeinsamesAngebot
der Frühen Hilfen und der Elternschule des Kreiskrankenhauses Emmendin-
gen. Ob alleine oder zu zweit – alle sind herzlichwillkommen! Die Kleingrup-
pe findet in einer entspannten und unterstützenden Atmosphäre statt. Die
Teilnahme ist kostenfrei, Anmeldung über die Homepage der Elternschule:
https://kurzlinks.de/0b0f. Zeit: donnerstags, 10 bis 11.30 Uhr. Termine: 5. Fe-
bruar, 26. Februar, 19. März, Ort: Elternschule im Kreiskrankenhaus Emmen-
dingen. Maximal zwölf Personen. Der Kurs wird von Fachkräften der Frühen
Hilfen geleitet. Rückfragen gerne an Frau Reichert (Frühe Hilfen): 07641 / 451-
3205, t.reichert@landkreis-emmendingen.de.
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